

广州发布66项金融举措支持粤港澳大湾区建设

# 开展不动产跨境抵押 港澳居民购房更便利

羊城晚报记者 张璐瑶

## 推动广州期货交易所落地

《方案》提出，广州要推动广州期货交易所落地，加快推动在广州自贸试验区南沙新区片区设立粤港澳大湾区国际商业银行。

据了解，广州将支持符合条件的港澳保险机构在南沙区设立经营机构；推动在南沙区设立港澳保险服务中心，为在内地工作或居住并持有港澳保单的港澳居民提供人身保险和医疗保险的售后服务。

《方案》提出，广州支持港澳金融机构参与广州绿色金融改革试验区建设，建设粤港澳大湾区绿色金融合作平台，探索在粤港澳大湾区构建统一的绿色金融相关标准，并逐步向国际标准接轨。开展碳排放权交易外汇试点。并与组建粤港澳大湾区绿色金融联盟，成立广州绿色金融研究院、广州绿色金融协会、广州绿色金融服务中心等。

根据《方案》，广州还将支持驻穗地区银行直接为符合条件的优质企业办理跨境货物贸易、服务贸易人民币结算业务；支持更多银行落地个人贸易便利化结算措施等。

## 开展不动产跨境抵押登记

值得注意的是，《方案》提出，支持广州地区银行在宏观审慎框架下，向港澳地区的机构或项目发放跨境贷款。支持港澳银行在穗分支机构为粤港澳大湾区建设提供贷款服务。支持广州开展不动产跨境抵押登记，试点允许港澳居民将其在粤港澳大湾区内地购买的自住住宅抵押给港澳银行，便利港澳居民在粤港澳大湾区内地购房。

《方案》还提出，要稳步推进跨境资产转让业务试点，支持内地非银行金融机构与港澳地区开展跨境业务，吸引更多外商投资股权投资类企业在穗集聚发展。完善保险业务跨境收支管理和服务，对包括境内居民因到港澳旅行、留

**金融支持粤港澳大湾区建设，广州发布了“施工图”和“任务书”！**9月2日，广州市政府15届117次常务会议审议通过了《关于贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的行动方案》（以下简称《方案》）。

《方案》围绕加快推进重大项目和平台建设、促进粤港澳大湾区跨境贸易和投融资便利化、扩大金融业对外开放、推进穗港澳资金融通渠道多元化、进一步提升粤港澳大湾区金融服务创新水平、切实防范跨境金融风险六个方面提出了66条具体措施。

通过一系列举措，广州将进一步深化穗港澳金融合作，推动共建粤港澳大湾区国际金融枢纽。

学和商务活动等购买的港澳地区个人人身意外险、疾病保险等可兑换的经常项目交易，进一步明确政策指引，指导广州地区银行提供便利的理赔、续保、退保等跨境资金汇兑服务。

## 鼓励创新型企业赴港澳融资

《方案》强调，支持各类符合条件的港澳银行等金融机构在广州地区拓展业务。支持境外银行在广州同时设立分行和子行等。

支持在广州依法有序设立外资控股的证券公司、基金管理公司、期货公司，探索研究在广州试点证券期货经营机构跨境业务。支持港澳私募基金参与广州创新型企业融资，鼓励符合条件的广州创新型企业赴港澳融资、上市。

支持广州地区证券金融机构开展并购重组和海外业务，打造具有国际竞争力的一流投资银行。支持符合条件的港澳保险机构在广州设立经营机构等。

鼓励保险机构探索开发粤港澳大湾区专属重疾险产品。支持搭建医疗保险便民服务平台，为大湾区医疗保险患者提供医保直赔、健康管理、疾病预防等服务。支持上海保险交易所在广州设立区域总部或平台。

## 大力推进知识产权质押融资

《方案》还提出，支持规范设立粤港澳大湾区相关基金，引导港澳地区及海外各类社会资金稳妥有序参与粤港澳大湾区建设，为基础设施建设、现代产业发展和重大项目建设提供长期稳定的资金支持。逐步扩大粤港澳大湾区内人民币跨境使用规模和范围，推动人民币在粤港澳大湾区跨境便利流通和兑换。

在进一步提升粤港澳大湾区金融服务创新水平方面，《方案》提出，支持保险资金、符合条件的资产管理产品投资面向科技企业的创业投资基金、股权投资基金等。鼓励广州风投机构联合港澳投资机构设立科技成果转化基金。大力推进知识产权质押融资。推动广州知识产权交易中心与香港知识产权交易所等境外机构合作，建立和完善粤港澳大湾区的数据基础设施。扩大跨境金融区块链服务平台试点范围，持续推动移动支付在智慧交通、智慧生活、智慧医疗、智慧养老等大湾区城乡重点领域深度应用，稳妥推进大湾区公共交通等领域跨境支付的便利化措施。支持在广州推进境外人员境内移动支付试点。

在防范跨境金融风险方面，《方案》强调要加强粤港澳金融监管合作，推动建立大湾区金融监管沟通协调机制，研究建立跨境金融创新的监管“沙盒”。鼓励在穗金融机构从业的港澳金融人才申报广州高层次金融人才。打造粤港澳大湾区金融运行安全区。完善广州与港澳地区跨境资金流动的监测机制，完善粤港澳反洗钱、反恐怖融资监管合作等机制。

《方案》还提出，要推动建立健全穗港澳金融纠纷调解合作机制等。

## 链接

### 广州不动产跨境抵押登记业务

## 9月起实施

羊城晚报讯 为贯彻落实国家、省、广州市建设粤港澳大湾区的工作要求，深化内地与港澳发展合作，优化营商环境，9月1日起，广州市规划和自然资源局在全市范围内实施不动产跨境抵押登记业务，方便港澳银行开展跨境贷款抵押。

按照原有规定，港澳银行在境内办理不动产抵押登记时，其作为境外法人须提交其在境内设立分支结构或代表机构的批准文件和注册证明作为身份证明材料。也就是说，港澳银行必须在境内设立分支结构或代表机构，方能在境内办不动产抵押登记。

全面实施不动产跨境抵押登记业务后，港澳银行和中国境内注册登记的金融机构在港澳的分支结构作为抵押权人申请办理不动产抵押登记业务，无需提交其在境内设立分支结构或代表机构的批准文件和注册证明，只需提交广州市不动产登记申请表、主合同和抵押合同，以及经司法部委托的律师公证并加盖“中国法律服务（香港、澳门）有限公司”转递章的商业登记证或设立注册文件等身份证明材料。

港澳银行可向广州市不动产登记中心申请办理身份证明材料、授权委托材料和印章备案。经备案的材料在全市不动产登记机构实现共享利用，在有效期内港澳银行再次办理跨境不动产抵押登记业务时，无需重复提交。

广州市规划和自然资源局表示，接下来将着力提升不动产跨境抵押登记便利度，进一步满足港澳企业、群众的办理需求，促进粤港澳大湾区高质量发展。

(赵燕华)

## 投资百亿元！

# 百度云计算中心落户佛山顺德

羊城晚报讯 记者张韬远摄影报道：又一“新基建”重大产业项目落地佛山顺德！9月2日，佛山市顺德区人民政府与百度（中国）有限公司签署项目投资合作协议，百度云计算（顺德）中心项目正式落户顺德。记者了解到，百度将投资百亿元，在顺德区建设人工智能云计算产业基地，未来基地服务器装机规模达20万台，将为佛山乃至珠三角地区的人工智能、云计算、自动驾驶、大数据、边缘计算、工业互联网等高新技术的发展和产业创新孵化提供强有力支撑。

记者了解到，百度将在顺德区建设人工智能云计算产业基地，分别在顺德高新区和顺德区均安镇畅兴工业园三期各选址100亩地块投资建设两个云计算中心，总投资100亿元。值得关注的是，该云计算基地服务器装机规模达20万台。

“项目将采用百度第四代领先的IDC基础设施，拥有超大型神经网络、超大规模高性能计算集群，以及万亿级搜索数据、百亿级定位数据、百亿的图像和视频数据。”百度集团副总裁兼总编辑张东晨介绍，这一级别的云计算中心为国内领先，该基地将成为“AI+5G”人工智能基础设施底座，支撑各类软件在自然语言处理、深度学习、图像识别、语音技术和发展方面的应用。

项目建成后，这一计算能力强大的人工智能云计算基地还将通过智能云把AI能力赋能给众多行业，带动更多企业应用人工智能技术，推动上下游产业链企业共同发展。

佛山市委副书记、顺德区委书记郭文海表示，此次项目落户将为顺德区的人工智能、云计算、自动驾驶、大数据、边缘计算、工业互联网等高新技术的发展和产业创新孵化提供强有力支撑，为创建智慧城市起到至关重要的基石作用。

记者了解到，此次百度云计算（顺德）中心项目的落户，将通过与顺德本土工业企业形成广泛合作，为顺德传统制造产业插上信息化的“翅膀”，将推动顺德区互联网、大数据、人工智能与制造业深度融合，带动本地产业加速融合“工业互联网”，实现转型升级。



签约现场

文 / 陈泽云 关沛欣

新冠肺炎期间，人们在与病毒作斗争的时候，一只只经过训练的比格犬（Beagle）犬化身检疫犬时刻待岗，坚守在最危险的国门线上，被网友称为最萌“特工队”，它们依靠敏锐的嗅觉，精准识别出游客行李箱中携带的动植物。如今，新冠肺炎疫苗正在紧张研制中，同样是这种比格犬，身先士卒接受药物安全性试验，为人类健康安全作出贡献。

在广州增城，就有这么一个比格犬的国家基地，它既然是全国第一家“Beagle检疫犬训练中心”，更作为“国家犬类实验动物资源库”入选了国家科技资源共享服务平台。资源库隶属于广药集团旗下广州医药研究总院有限公司（以下简称研究总院），疫情发生以来，工作人员克服困难坚守阵地，责无旁贷守护这项“卡脖子”国家科技战略资源的安全。

# “闻”名的检疫犬从这里来 广药白云山研究总院：守护“卡脖子”国家战略资源安全



石观稳训练检疫犬 受访者供图

## 1 检疫犬曾截获“禽流感病毒”

如果从广州白云机场入境，你可能会看到一些身穿统一制服的可爱小狗，它们摇着尾巴，低头嗅检行李，嗅闻是否有携带禁止入境的水果及肉制品等动植物产品，这种检疫犬是由比格犬训练而成，其嗅觉灵敏度比精密仪器还要高200倍以上。

在广东辖区，这些体型娇小、嗅觉灵敏、性情温顺但活泼可爱的比格犬都有一个共同的家——广州白云山医药集团股份有限公司研究总院。

研究总院的比格犬饲养繁育基地位于广州市郊区水库的半岛上，基地建立于上世纪80年代初，至今已有近40年的发展历史，最早从美国引入比格犬进行饲养繁殖的基地，目前拥有核心群已达500多头，年生产比格犬2000头。

比格犬的训练计划则要追溯到2000年，研究总院利

用丰富资源启动了检疫犬培训计划，2003年首批培训成功的检疫犬成功上岗，在广州白云国际机场旅检口岸及天河广九车站国际厅执勤，得到了广泛关注。

我国海关明文规定，水果和肉制品因为容易携带病虫和病毒，属于不准携带入境的物品。2005年，检疫犬“南南”就曾立下了大功。它通过敏锐的嗅觉，选择留守基地。

由他负责跟进训练的比格犬“小百度”现在已经1岁多了，进入了训练的关键期。再过几个月就要前往广州白云机场T2航站楼旅检科时刻待岗，因此，即使是春节期间，也需要每天坚持训练，维持基础科目和专业搜查项目的能力，以保持其最佳的状态。

石观稳回忆，自己主动取消休假，回到基地后，受疫情影响，基地附近的村庄出行受限，他在基地里住了长达一个多月后才回到了家人

## 2 加班加点训练检疫犬上岗

随着新冠肺炎疫情在全球蔓延，守护国门安全更为重要，为此，研究总院的训导员克服种种困难，一直坚守在岗位，加班加点进行行业务技能攻关。

90后的训导员石观稳自毕业以来就留在了研究总院增城基地工作。疫情期间，他忍住心中的不舍，放下家里刚几个月大的宝宝和妻子，选择留守基地。

由他负责跟进训练的比格犬“小百度”现在已经1岁多了，进入了训练的关键期。再过几个月就要前往广州白云机场T2航站楼旅检科时刻待岗，因此，即使是春节期间，也需要每天坚持训练，维持基础科目和专业搜查项目的能力，以保持其最佳的状态。

石观稳回忆，自己主动取消休假，回到基地后，受疫情影响，基地附近的村庄出行受限，他在基地里住了长达一个多月后才回到了家人

身边，“很感谢家人对我的支持和理解”。

除了日常的训练，石观稳还充分利用空档期，对去年参加的“美国工作犬搜查气味替代品训练技术实操培训班”的资料进行分析、钻研，提炼出针对训练中心实际情况的有效训练措施，按新的方法进行尝试训练，快速取得突破，使得中心“检疫犬的训练搜查技术”有了明显提升。

6月中旬，石观稳精心训练的“小百度”检疫犬进入了最后的交接过阶段，在与广州白云机场海关训导员进行磨合熟悉中，其搜查表现也得到海关领导及训导员的充分肯定。考核结束后，“小百度”前往机场时刻待岗，即将协助海关关员对境外旅客及行李，进行复查把关，为保卫我国农林牧业及生物安全贡献力量，而这背后，凝聚着的正是石观稳等科研专业人员的心血。

石观稳回忆，自己主动取消休假，回到基地后，受疫情影响，基地附近的村庄出行受限，他在基地里住了长达一个多月后才回到了家人

2020年9月3日/星期四/经济编辑部主编/责编 周寿光/美编 陈炜/校对 何绮云

A3

## 3 守护“卡脖子”国家战略资源安全

不可替代的实验动物。

不过，目前国外特别是美国都把比格犬种质资源作为战略资源，严格控制出口，对外共享。实验用比格犬也由此成为了创新药物研究“卡脖子”式科技战略资源。

研究总院“国家犬类实验动物资源库”作为目前经科技部批准的全国唯一的“国家犬类实验动物种子中心”，肩负起了中国犬类实验动物种质资源的保存与利用的重任，为国内实验动物繁育机构、科研院所、高校、新药研发机构提供服务。

“比格犬是WTO推荐的唯一实验用犬。”据研究总院董事长倪庆纯介绍，比格犬是生物医药特别重要的实验动物之一，相比于小白鼠这样的小型实验动物，犬在生理机理方面更接近于人类，是药物非临床评价中

“目前，我们为国内外新药研发与研究机构提供高质量实验犬、科研和教学用犬近3万头。”倪庆纯介绍。

值得一提的是，2015年，研究总院成功构建全球首例基因敲除比格犬模型。两只比格犬被敲除了肌肉生长抑制素基因后，它们的肌肉生长发育能力增强。这项技术的突破打开了未来对犬基因组实施精准编辑的大门，为开展其他人类重大疾病，如神经疾病、心血管疾病等犬类疾病模式动物的研究奠定了重要基础。

疫情期间，除了要保障检疫犬的日常训练不间断，更关键的是要保护基地安全，让这种重要的国家科技战略资源不受新冠病毒的侵害。倪庆纯介绍，基地的员工几乎都是24小时值守。

根据联合国实验动物福利标准，比格犬的日照时间、居住面积、活动场地、饮食条件等都有严格标准。比格犬喝的水是经过过滤处理的地下水，吃的是符合国家标准的纯天然、绝无任何防腐剂的颗粒饲料。

在物流受限的情况下，基地工作人员想方设法保障了饲料车的运输畅通，“人可以不吃饭，但基地的比格犬不能够挨饿”。

作为增城基地兽医负责人、生产安全员以及认真贯彻落实集团“两不两保”要求，坚守基地，对基地内的设施、进出车辆及场地环境进行消杀，保证疫情期间实

验动物及人员安全，使资源库得以正常运行。

在做好人员防疫工作的同

时，龙海斌还按照研究总院防疫部署迅速采用动物专用新型冠状病毒双抗原夹心ELISA抗体检测试剂盒，对基地内不同年龄段的实验用比格犬，进行了犬血清抗体抽样检测，确保实验动物安全可靠，为研究总院全面复工复产作出了贡献。

疫情期间，药物、疫苗研发需

求增长，对于实验犬的需求同样

也在增长。“疫情期间，我们坚守

一线，确保了全国各地科研所需

的实验犬的供应。

很多科研机构都在开展抗击新冠肺炎的相

关药物和疫苗的研发，我们要及

时、迅速根据实验犬的资源，严格遵守了广

药集团的‘两不两保’的承诺。”

倪庆纯表示，研究总院克服了人手不足、物流运输受阻等难题，切

实地履行了保障国家资源库平台正常运行的责任。

据悉，广州市政府高度重视和支持大动物资源与疾病动物模型研究，早在2002年就采取省市联动的方式，启动实验用比格犬等12个生物物种资源库建设，是国内开展生物物种资源库建设时间最早、规模最大、涉及生物门类最多的地区。现已建成华南地区规模最大、最为系统的活体种质资源及标本库，2005年建成“广东省Beagle犬种质资源库”，2010年建成全国唯一“国家犬类实验动物种子中心”、2019年建成全国唯一“国家犬类实验动物资源库”。

倪庆纯表示，未来研究总院将继续整合资源，做大做强，助力粤港澳大湾区建成国内一流、国际领先的生物医药资源建设与疾病模型研究高地，期待产生更多突破性科技成果，增强广州在国际科技创新领域的影响力。



白云山研究总院增城基地现拥有2000条比格犬

关沛欣 摄